

田园山水， 海门该有的中国名片

□申辛

海门有很多地方资源，弄好了便是全国级别的文旅产品、文化或商业品牌。只是如烧开水，需要我们持续不断注火加温，直至其达到沸点以上，否则即使烧到90度以至99度，也会功亏一篑。这里我要说的“田园山水”其实已在途中，前期工作做得挺上心，只要再使点劲、再添点薪，也就可能显山露水了。

有人懵懂了：海门随处可见田园，哪来的山水？水是见怪不怪，如有海有江有河有湖有沟，更有如风情味十足的特色景观四汀宅沟等；至于山么也有呀，却偏偏被习惯看墙外的一些海门人给自我忽视。并不需要无中生有，现成的就有已拿到国字号牌子的蛎岈山和极具地方文化底蕴的狮山。去城区一家企业，看到其不大的院落中竟然就堆起了不知已有多少年的山，被其主人美其名曰泰山，在此登高望远，还可见到一大片海门城区。再想想，这些年海门不知挖了多少湖，如謇公湖、玲珑湖、长寿湖等等，可对堆山就少了兴奋灶。记得多年前，在政协年度大会发言时，我就曾呼吁，将狮山给搞大。

说这些，是想表达笔者一个观点，我们的“田园山水”是有根基、有来路的。实际上“山水画”就是中国式的风景画，不一定真要有山。而最扎实、显眼的根基，同样是被不少海门人所忽视的有馆有院有展有行业影响力的“中国田园山水画”。其偌大的画史馆坐落在长江边风景优美的开发区，已有8年之久；进驻画史馆的中国田园山水画院，早在2015年由国家文旅部主管的一级社团与海门市政府联办；至于“展”，五次全国性画展研讨活动，有办到北京的；海门的画展是每年举行，今年已是第十一届，有127件作品在海门美

术馆展出；要说行业影响力，“中国田园山水画”名称概念、史学理论诞生于海门，提出了中国山水画中峰岭、田园、城市、海景四个分支的学说，众多顶级专家给予高度评价，海门被民间认为是田园山水画的标志地；还有个建立于15年前的海门画院创作组，成员已由30多人发展到了70多人。

也许大多数海门人并不经意当地有多少个单位能戴上“中国”帽子，是指直截了当戴的那种，反正依笔者的孤陋寡闻只发现了“中国田园山水画”，且相继戴了画院、画史馆两顶。前不久，画史馆又与江海博物馆、张謇纪念馆、图书馆等一同跻身江苏省社科普及基地。这“基地”，对不知就里的普通民众来说，也就是无数“榜单”中的一个。但对“不在其中、不知其难”的那些参与者来说兴许会生出诸多感慨，“中国田园山水画史馆”的建立实在是不容易，她凭的是份“轻”资产、“软”实力，还有是靠寥寥几个兼职、编外人员在打拚。

而有让运营者焦虑的是，经这么多年努力，那本来面向大众的研发景点——画史馆虽然历年有许多名人有识之士各界团体来参观，还是有点不温不火，人气不够足，其实当人们一旦往里沉浸却是大有看头。有人觉得画史或许太“高雅”“偏门”，即使是“画”也小众，但我们可以打开思路，由此延伸，并以此为基础，能在极具普适性的“田园山水”上做文章。文化旅游产业，靠的是学术研究成果的“根”，好不容易有了根，根上可以生出许多枝干花果，究竟能不能生出来，要看海门人的脑筋和本事，如何利用了。大家很清楚，艺术源于生活高于生活，但在民众崇尚原生态的当下时代，“源于

生活”的价值会凸显。据悉，在今年画展中的八十多名画家画师中，绝大多数为土生土长，他们每年在此创作，以至拿到全国各地去发表、展览、获奖的作品，大多取材于冒着热气的千余平方公里东洲乐土。

画院院长，也是画史馆的艺术总监张正忠，被誉为“中国田园山水画的拓展者”，他是国家一级美术师，也曾被评为中国书画十大年度人物。现年78岁的他，创作的田园山水画得到了行业里许多泰斗式人物的高评。他早年便有两大心愿：一是著就60万字的《中国田园山水画史》，至今耗时已达19个年头，估计明年可杀青。必须知道，那部中国级的史料巨著是潜心研究的成果，并非随意文字，他为此纵览了一万多种读物，并在22万幅作品中筛选出了两万多幅田园山水画精品；二是根据海门文旅局提出的建设“中国田园山水画之乡”的目标，希望在有生之年能看到实现。以让更多人懂得田园山水画之美，让源于生活的艺术画面更多展现在这方大地上，也让自己的作品更上一层楼。认识他的人都知道，数十年来他几乎跑遍了海门乡村的角角落落，进行无数的实景考察。他编制的“美景看不尽，田园胜花园”短视频，虽然只是简单模式，但大家都喜欢看。如今地方田园山水资源新增不少，有一些也应该加以保护、修复和再造。而若有那天到来，这些地方会吸引更多游客前来打卡以至反复打卡；不光是本地人、江苏人、上海人，还有可能来自全国以至全世界各地的人。就像江南的周庄、安徽的西递村一样，就是因画家的影响而打响的。海门也可发挥其特色，打造成全国乡村振兴、田园旅游、田园文化的示范景区。

“绿水青山就是金山银山”。有人埋怨海门无山无水，缺乏传统或可利用旅游资源，实质上最缺乏的还是我们应有的发现和理念。“田园美”本是客观存在的，提出这个审美理念，可能会进一步唤起大家对乡村的热爱。

田园山水，该是海门文旅的一张传世美图、一张中国名片，可以此作为一方市场和规划的参谋。实质上也不难做到，除了施政统筹、加码运作，更多可出台政策，集合民资民智去完成。不过千万别急功近利，或把她当作一碟小菜，得有待一代又一代海门人接续努力。

听朋友介绍了一个投资的案例：他国庆假期出去旅游，在海南遇到了一对老乡夫妻，他们来海南某座小岛创业。闲聊后才知道，这对夫妻原来在老家开房产中介，但现在房地产遇冷，手里也砸了好几套房，幸亏之前赚了点钱，算下来幸好没亏。很多人认为，现在不是投资创业的普好时代，得把钱捂紧，等待时机，但是他们不信邪，依然寻找商机投资。早年间，他们曾在海南省的一座小岛买过一套海边度假房，地段不错，离海滩一两百米。他们经过认真分析后，坚信疫情之后来此旅游的人应该不少。于是，夫妻俩决定把老家半死不活的中介业务停了下来，双双来到岛上，在自己已购房的四楼一下子租下多间闲置房间，办起了度假民宿。由于岛上海滩较多，以前建的海景房也多，每间的年租金不是很贵，民宿在稍加装修后很快便投入经营。

果然，这么点投资在今年国庆中秋假期前后一二十天就回本了。那段日子，淡季时二三百元一间的房费因为供不应求也都水涨船高，还一房难求。为了能吸引更多的人气，他们把带去

百事之成必在敬

□木南

的私家车、添置的电瓶车用来开展接送服务，同时接受海鲜加工业务。这些增值服务迅速拉升了他们民宿的人气。在订房平台上，他们的民宿信息的页面被推送到了靠前位置，还以不高的标价“体面”地被归类为舒适型。如今，这对夫妻的生意做得风生水起，已经走出了房产中介造成的困境。

这对夫妻成功的案例，让我禁不住想起了荀子在《议兵篇》里的那句话：“凡百事之成也，必在敬之；其败也，必在慢之。”他们的成功生动诠释了那句话的深刻含义。他们没有停下创业的脚步，而是不断寻找商机和突破口，而成功的美好和喜悦悄然降临了。

“百事之成必在敬。”敬就是要有“谋事周全，行事严谨”的良好习惯，要有“用志不分，乃凝于神”的专注，要有“倾尽全力，不断开拓”的勤勉。这对夫妻来到海南经过慎重思考后决定投资办民宿，而且还利用自己拥有的资源和技术，勤恳做事，不断拓展了民宿的增值服务，这些都是他们走向成功不可或缺的因素。

太阳下的笑容

□蔡玉英

笑容对于每个人来说都很寻常，但是，当听了那位老人的故事后，回头再来体会他的笑容，我觉得，就不仅仅是笑容那么简单了。

这是一位七十七岁高龄的老人。见到他是在九月的一天。正是下午两三点钟的时候，虽然时间已入秋，但太阳依旧热情如火。见到他的时候，他正坐在候车亭的地上，他的身上穿着灰褐色的旧衣服，身子呈不规则大麻花状，一双又黑又细的胳膊穿过两只宽大的短袖袖子，就像两条离开了藤蔓的长丝瓜孤零零地撑着地面。这时候的他正抬头与几位等车的中老年女子说着什么，一张饱经风霜的脸上写满了笑容。等我走近，仔细听才知道，原来，此时的他正在讲着自家的故事——

他的腿是近几年才这样的，一开始是腰痛，以为弯腰多了歇息就会好的，时间长了，不但腰疼没好，走路好像也不利索了，逼不得已之下，他去小医院做了检查，查完还是没当回事，时间长了就变成了现在这个样子。

他和老伴养育了两个女儿，都培养到了大学毕业。女儿大学毕业后相继有了工作，并成了家有了孩子。正梦想着此后余生，老两口可以听风听雨看日出，舒

心如愿度黄昏，却不想，有一天，大女儿突然带着外孙女回来了。回来后的女儿告诉父母，她离婚了！她生病了，是红斑狼疮！懵懵懂懂的老两口不解，生病了就治病呀，离的什么婚？女儿答，不想受气，不想整天吵架，不想拖累人，一连三个不想，老两口知道了藏在背后的不想说。一声长叹后，他安慰女儿，离了就回来吧，娘家就是我丫头的家。我们先治病，等病好了再去上班。话说，父亲这里话音未落，女儿又给他扔了个炸雷，说就在前几天，她已经从通州的那家民营企业辞了职。

至于原因，女儿不说，他和老伴也不敢伤口上再撒盐了。嫁出去的女儿回了家，何况没有了工作，还病了，再加上外孙女还幼小，生活的重担，以一种猝不及防的方式降临到了老夫妇俩的身上。说到这里，老人的笑容融进了回忆里。他说，好在十多年的我和老婆还年轻，从那时起，我们就承担了大女儿治病、娘儿俩的生活和女儿养老金的支付。有人问，你们老两口拿什么替女儿治病、交养老金？平日生

活怎么办？老人的笑容停滞了片刻，难是难了点，但天无绝人之路，加上原先还有点积蓄。至于治病，农村现在不是也有农保吗？比比我们年轻时候，再难也难不过那时呀。再说，现在村里也给了很多关照，比如低保等等。

从老人的叙述中，我知道了，当年断文识字，也算村里能人的他，这十多年里，一直都在工作，从工地上的钢筋工到公司里的勤杂工；从超市里推购物车的人到看门人，再到现在的种地、卖蔬菜人。而比他小了两年的伴侣，这些年来，也一直在工作，从饭店的择菜洗碗工到保洁工，直到现在还在城区做着保姆的活。说到如今钱的去向，老人脸上的笑容没有褪去，他说，用钱的地方是多了点，好在大女儿的病这几年一直

稳定，养老金虽然还要交，算算也就再交上八个月就可以拿退休金了。说到这里，老人稍作停顿后又说，生活总会一天比一天好的，只要心存希望。如今外孙女已经上了高中，以后考取了大学，我们家就有两代大学生了。何况我们吃的蔬菜不要钱，家里还养了些鸡鸭羊。这不，我今天就是为她们娘俩送些蔬菜和鸡蛋鸭蛋来的。

车子来了，老人的叙述暂停，大家不约而同搀扶起老人，让他先上了车。巧得很，我恰好也是同车人。车子前行后，老人接着与我们又聊了起来。他说，我相信，比起你们各位，我家的日子过得不如意了点，但我相信，一切都会好起来的，所以说，得开开心心过好每一天才是。他还说，我平日里总跟老太婆说，绫罗绸缎穿的是虚荣，山珍海味吃的是感觉，我们不追求虚，不追求荣，我们要的就是一家老小平平安安的，这样我们就能踏踏实实过好每一天。

“咔咔嚓嚓”的车子在一个不显眼的小站点停下了，老人告诉我们，他要下车了。我们几个人同时站了起来，准备送老人下车。老人却摇摇手一脸灿烂地谢绝了我们的帮助说，碍事的，我现在还能种地做事呢，我能下车的。

车子再次前行了，透过车窗，望着老人扭秧歌般的身子一路走下公路，慢慢淹没在了村野，我的眼前不由再次浮现起他那温和的笑容，阳光下的笑容是那样的开朗，那样的充满乐观豁达的意蕴。

我的二姐

□陆遥

周末，一个晴朗的秋日。按照早就约定好的时间，扔掉一切俗务的我和家人驱车直奔百里外的二姐家，为二姐过七十岁生日。沿着宽敞的328国道，驱车向北行驶。窗外，天空湛蓝，树木葱郁。一台台高大挺拔的风车在阳光的照耀下，像抹上一层层色彩似的。那不停挥动着长臂，旋转着的风叶伴着我思绪飞向远方。

我姊妹四个，二姐和我相差11岁。从我有记忆起，作为老么的我，大姐、二姐、哥哥特别疼爱我。二姐初中阶段，正是“文革”动乱年代。当时，十五六岁的二姐成天戴着红卫兵臂章，跟着一群大人，破四旧，立新风。二姐能说会道，模样俊俏，又被推选为生产队的毛选辅导员。她领着大家学毛选，批林批孔，并将一篇篇学习心得张贴在生产队大仓库的墙壁上。

二姐18岁那年，成了一名光荣的基干民兵。当时我所在的大队是武装民兵营，二姐也发到了一支步枪（没有子弹的）。基干民兵经常开展集训、打靶、拉练。怀着好奇心的我经常趁着二姐去生产队干活之际，来到房门背后，吃力地将油光锃亮的步枪拿出来，学着二姐的模样，拉枪、瞄准、击发。

我父亲英年早逝，羸弱的母亲在生产队努力挣工分，苦苦支撑着这个家的同时，又带着我的二个姐姐和哥哥做芦花靴，搞副业，来补贴家用。做芦花靴是一项常年的任务，春季要用稻草做底，秋天要到河边

当时，农场里实行的是吃

食堂，每月自己买饭票，一月挨着一月，几乎没有余积。而以为姐姐在那边过上了天堂般日子的我和哥哥，每隔上一二月，便骑自行车，赶百里把里去她家蹭饭。我们每次去，热情的姐夫总是将我们带到食堂，鱼肉荤腥，让我们大饱口福。殊不知，往往因我们去掉了二姐家的饭票，而造成二人几天的挨饿，这是我后来才听到母亲说的。

随着我外甥女的出生，以及二姐的公婆犯病，她家的负担也随之加重。相反，我家却在母亲的辛勤操劳下，不再忍饥挨饿。因此，二姐和姐夫经常来我家小住。母亲将家里的一辆旧自行车给了他们，方便他们来往。我的外甥女出生一年后，勤劳能干的二姐被提拔做了农场连队的食堂会计，继而又被任命为连队的总账会计。之后，她又被推荐上了赤医大（赤脚医生）。毕业后，成了农场里的一名医生。

夫妻同心，其利断金。随着二姐家生活条件的一天天好转，姐夫又买了一条渔船，雇人下海捕捞作业。就在全家憧憬着美好的生活时，一场灾难从天而降。姐夫的两名雇工因偷偷地在晚上驾船出海捕捞，而命丧大海。尽管事后有关部门经过调查，确认这起海难和姐夫无关，但姐夫一家还是倾其所囊，安抚死者家属。善后处理完，姐夫家欠了一屁股的债。

为了摆脱困境，姐夫承包了农场里的10多亩农田，开展规模

种植，在医院上班的二姐下班后，帮着姐夫一起种地。渐渐，日子又一天天好了起来，他们在还清欠债的同时，家里盖起了新楼。10多年前，姐夫、姐姐相继退休，每月能领到三四千元退休金的他们，还帮着种田大户的侄儿打工。

世事无常，世事难料。几年前，先是二姐患甲状腺结节动手术，愈后不久，身体健壮的姐夫又先后两次突患脑瘤，幸懂医术的二姐及时将其送至通大附院，才救回了他一条命。两场大病后，姐夫彻底丧失了劳动能力，靠姐姐服侍，二姐全天候当起了保姆。即使是母亲每年的忌日，牵挂着姐夫的她总是匆匆地乘车赶赴至我家，磕了头后便又匆匆赶回家。在二姐精心服侍下，古稀之年的姐夫被养得白白胖胖，而她自己则仿佛苍老了10岁。

二姐的言传身教，早已在嫁到南通的女儿心里潜移默化，她常常抽空回家看望父母，帮他们干这干那。去年，孝顺的女婿从南通一家单位辞职，跳槽到农场的一家单位上班，吃住在岳父母家的他担起了照顾二老的重任。

“您已到达目的地，本次导航结束。”提示音打断了我的遐思。车子尚未停稳，早已在场上等候的二姐和姐夫满面笑容地迎上前来。二姐一把从我妻子手上接过我那才6个月的孙女，边逗边招呼我们快进屋。

姐弟如同波与藤，抛波弃藤寸难行。望着身材消瘦、面容憔悴、白发鬓发的二姐，一种血浓于水的手足之情涌上我的心头。